Sprawdzian z parametrow 1 funkcji uktadéw elektronicznych
1. Czym zajmuje si¢ elektronika i jak dzielimy sygnaly?

Elektronika zajmuje si¢ glownie przetwarzaniem, przesytaniem 1 odtwarzaniem informacji zakodowanych pod
postacig przebiegdw elektrycznych, nazywanych sygnatami elektrycznymi. Dzielimy je na analogowe i cyfrowe.
2. Jakie znasz sposoby zapisu sygnalu elektrycznego?

Sygnaty te zapisujemy za pomocg funkcji matematycznych lub wykresow graficznych. Dany przebieg okresowy
traktujemy jako odpowiadajaca mu sume sktadowych harmonicznych (przebiegéw sinusoidalnych) i sktadowe;j
stalej. Sktadowa zmienna to suma wszystkich przebiegéw harmonicznych. Skfadowg stalg zaznaczamy jako
harmoniczna o czestotliwosci 0 Hz.

3. Co nazywamy wzmacniaczem elektronicznym?

Wzmacniacz to urzadzenie elektroniczne, ktorego zadaniem jest proporcjonalne zwigkszenie amplitudy
wszystkich sktadowych widma sygnalu wejsciowego, bez zmiany ich wzajemnych proporcji.

4. Jakie sa podstawowe parametry wzmacniaczy? Podaj ich definicje.

Podstawowym parametrem wzmacniacza jest wzmocnienie. Okresla si¢ je jako stosunek sygnatu wyjsciowego do
wejsciowego.

e wzmocnienie napi¢ciowe

e wzmocnienie pragdowe

e wzmocnienie prgdowo - napigciowe

e wzmocnienie napi¢ciowo — pradowe

5. Przedstaw roznice miedzy wzmacniaczem idealnym a rzeczywistym.
Wzmacniacz rzeczywisty jest ztozeniem wzmacniacza idealnego 1 filtru pasmowoprzepustowego.

6. Co nazywamy generatorem i jakie znasz rodzaje?
Generatory to uktady elektroniczne, ktore przetwarzaja energie zrodla przebiegu statego na energie przebiegu
zmiennego wyjsciowego (impulsowego lub okresowego). W zaleznos$ci od ksztaltu wytwarzanego przebiegu
wyrdézniamy nastgpujace generatory: impulsowe, sinusoidalne, przebiegu prostokatnego 1 liniowego (tréjkatnego,
pitoksztaltnego).

7. Omow zasade dzialania modulatora AM.
Do modulatora AM dochodzi sygnat nosny 1 sygnat uzyteczny. Sygnal nosny modulacji AM jest przebiegiem
sinusoidalnym w.cz. Jego amplituda jest stala i nie zmienia si¢ w funkcji czasu. Sygnat uzyteczny jest sygnatem

sinusoidalnym matej czestotliwosci, po wymieszaniu uzyskamy sygnat wyjsciowy, ktory bedzie miat przebieg
(obwiednie) taki jak ksztalt amplitudy sygnatu modulujacego.



8. Na czym polega przemiana czestotliwosci?

Przemiana cze¢stotliwosci (zwana inaczej mieszaniem czgstotliwosci) polega na przesunigciu widma
sygnalu wejsciowego na osi czestotliwosci bez zmiany pozostatych cech sygnatu.

9. Co to jest demodulator i do czego stuzy?

Demodulacja jest procesem odwrotnym do modulacji. Zadaniem demodulatora jest przetworzenie sygnatu
podanego na wejscie, aby w jego wyniku odzyskac¢ sygnat uzyteczny (zakodowany za pomocag modulacji)
w zmodulowanym sygnale wejsciowym.

10. Jak tworzy si¢ obraz telewizyjny?

Ogladany przez nas obraz telewizyjny czy kinowy sklada si¢ z wielu kolejno nastgpujacych po
sobie obrazoéw. Wykorzystuje si¢ tutaj zjawisko bezwladnosci oka ludzkiego. Polega ono na tym, ze jezeli
obrazy docierajace do naszych oczu beda si¢ pojawiaty z czestotliwoscig wiekszg niz 10 obrazéw na
sekunde, to powstanie wrazenie cigglosci obrazu. Wiasciwie dobrane obrazy sktadowe wywotuja zludzenie
ruchu wyswietlanych na ekranie elementow. Obrazy te przedstawiajg wowczas kolejne fazy ruchu. Na
potrzeby transmisji obrazu drogg radiowg dzieli si¢ go na cienkie linie i nadaje jedng po drugiej w czasie
przeznaczonym na przestanie danego obrazu (25 obrazéw na sekunde, po 625 linii w obrazie).

11. Omoéw procesy zachodzgace w nadajniku i odbiorniku telewizyjnym.

Calkowity sygnatl wizyjny, z przetwornika przechodzi do modulatora, z ktorego wysytany jest do
wzmacniacz w.cz, skad przechodzi do anteny nadawczej sygnatu wizyjnego. Czg$¢ nadawcza sktada si¢
zasadniczo z dwdch oddzielnych uktadéw: nadajnika fonii (dzwieku) 1 nadajnika wizji (obrazu).

W odbiorniku catkowity sygnat wizyjny z anteny odbiorczej przechodzi przez filtr pasmowoprzepustowy

1 superheterodyne, nastepnie podany do demodulatora. Sygnal po zdemodulowaniu jest podawany na uktad
syntezy obrazu 1 dzwigku, Uktad ten powoduje odtworzenie obrazu na ekranie kineskopu 1 dzwigku w
glos$niku telewizora.

12. Poroéwnaj budowe i dzialanie odbiornika radiowego z bezposrednim odbiorem i odbiornika

superheterodynowego.

radiowego z bezposSrednim odbiorem odbiornika superheterodynowego.
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Odbiornik z bezposrednim odbiorem wraz ze zmiang czgstotliwosci odbieranego sygnatu do
demodulatora dociera sygnat o innej czestotliwosci, co staje si¢ przyczyng wielu zaktocen. Wady tej nie
ma odbiornik superheterodynowy w, ktorym zastosowano ukfad przemiany czestotliwos$ci (mieszacz z
generatorem lokalnym - heterodyng), ktory przesuwa widmo sygnatu z otoczenia czgstotliwosci fs, do
czestotliwosci fp. Odbiornik syperheterodynowy jest stosowany praktycznie we wszystkich obecnie
produkowanych odbiornikach radiowych.



